

# 节后首个工作日吹响集结号

## 市委市政府召开千人大会部署招商引资和开放工作

作为全国开放经济大市，扩大招商引资、推进开放发展始终是宁波的立市之本。昨天是春节后第一个工作日，市委、市政府召开千人大会，部署扩大招商引资和推进开放发展工作。不仅县（市）区、市直及部省属驻甬各单位负责人悉数到场，我市企业家、商会代表也参加了这场大会。

### “一圈三中心”跨越国界大开放

“对外开放已到了重大转折关头。”省委常委、市委书记刘奇提醒大家，“我们曾经的低成本优势逐渐丧失。”

“回顾改革开放以来，宁波人走遍千山万水，历经千辛万苦，说尽千言万语，想尽千方百计，为宁波绘就了一幅‘农民变居民、老乡变老板、晒场变市场、集市变城市’的壮丽画卷。”然而，这幅画卷在国际经济环境严峻复杂的今天又该如何续写？

刘奇说，宁波提出要加快建设港口经济圈和制造业创新中心、经贸合作交流中心、港航物流服务中心，本质上就是跨越国界大开放，

以提高宁波在全球产业链、供应链、价值链中的地位。

市委副书记、市长卢子跃说，今年宁波要将招商引资与产业转型、供给侧结构性改革、补齐产业链短板相结合，在重点产业链上发力。也就是聚焦高端装备、新材料、新一代信息技术、港航物流服务、生命健康等支撑未来发展的五大产业，文化创意、金融、旅游等现代服务业，引进一批旗舰型、补链型、战略型的“高新精尖”项目。

### 今年力争浙商回归550亿元

刘奇说，推进开放发展，招商引资是重中之重。各级各部门要纠正招商引资“无关紧要”“无所作为”“与己无关”的认识误区，要营造大招商、招大商的浓厚氛围。

宁波今年招商体量有望再扩大。着力引进重大外资项目，力争实际利用外资达45亿美元以上，努力在单个超5亿美元的重大项目引进上取得突破。积极吸引外资企业来我市设立采购中心、分拨中心、营销中心、仓储物流中

心和结算中心等功能性区域中心和地区总部，提升宁波总部经济发展能级。

内资方面，将推动浙商甬商精准回归，实现国内招商引资670亿元，浙商回归550亿元。引导央国企、重点浙商甬商、行业领军企业以直接投资、抱团投资或资本回归等形式，投向战略性新兴产业和现代服务业，参与传统制造业改造和特色小镇建设，建立一批科技研发、创意设计等中高端生产环节，设立总部落户及功能性机构。通过PPP模式引导社会资本参与重大基础设施建设，发展健康养老、教育卫生等公共服务。

### 切实止住出口下滑态势

卢子跃说，今年要切实止住出口下滑态势，力争实现出口增长2%，巩固全国外贸前列地位。

今年，我市将通过政府要素配置创新、结构性改革促进企业利润回升，在全市推广外贸实力效益工程，培植优势外贸企业，加快跨境电子商务综合试验区建设，推进服务外包园区建设，力争服务外包出口增长20%，争创全国

服务外包示范城。

卢子跃还说，今年我市将实施更加积极的进口政策，提高进口规模和质量，力争今年进口实现正增长。他透露，“2016年我市对外贸的政策支持力度只会增加不会减少，不过将重点倾向扩大规模、招商引资、培育新业态、提高出口产品附加值等方面。”

据悉，宁波将抢抓“走出去”的有利时机，探索组建成有对外投资公司，争创国家级境外经贸合作区，确保今年境外投资增长10%。

此外，在对外经贸文化交流上，今年宁波将加快推进机场三期和宁波航空组建，大力发展廉价航空，合理增加洲际航线，推进航空物流园和航空小镇建设。尽快争取实施72小时过境免签政策，力争入境旅游人次增长8%以上。

会上表彰了2015宁波市开放型经济先进集体和先进个人、国际招商促进先进奖、开放型经济先进奖、十大国际招商标兵、浙商回归突出贡献奖创新奖、促进浙商回归先进奖、2015年度经济合作先进奖等。卢子跃还与各县（市）区、有关重点招商区域签订了责任状。

记者 张昊

企业停工、烟花爆竹燃放减少，加上气象因素

## 春节期间“宁波蓝”占主导

回想刚过去的这个春节，市民会不会感到有些“安静”呢？记者昨天从市城管环卫部门了解到，今年春节是近年来我市最“冷清”的一个春节，烟花爆竹废弃物只有88吨，相比2015年的140吨下降了3.7成。

“从2015年开始，我市提出了全面限制经营燃放烟花爆竹的规定，当年春节烟花爆竹废弃物就下降3成。到今年，仅两年时间我市春节的烟花爆竹燃放量就下降了6.7成。”市城管市容环卫处处长余宁说，“环保部门每年都提倡‘少放鞭炮爱护环境’，无数的市民加入其中，在这里要给市民点个赞。”

而烟花爆竹燃放减少，还实实在在给环

卫工人减了负。负责市第一医院和城隍庙段的环卫工人孙良庆深有感触：“今年较去年烟花爆竹量又减少了很多，今年主要就是除夕和大年初五稍微多一点，其他时候都比较少了。”

往年每年正月初五，孙师傅至少都要扫五六车的烟花爆竹，今年只扫了不到一车，工作量减轻很多。

余宁介绍，春节期间我市中心城区6500多名环卫工人留守宁波确保城市的清爽整洁，春节7天长假中心城区共清理各种生活垃圾2.14万吨，和去年基本持平。其中，烟花爆竹废弃物共计88吨，日平均清理垃圾3050吨；除夕垃圾量数量最多，达到4332吨。

烟花爆竹燃放少了，我市的空气质量自然好多了。市环保局昨天也发出消息，在刚刚过去的春节7天长假里，我市中心城区空气质量整体良好，“宁波蓝”占主导地位。其中，I级（优）2天，II级（良）5天。

市环境检测中心的专家昨天表示，更主要的原因是春节期间企业陆续停产、工地停工，机动车流量和污染物排放总量相对减少。

另外，空气质量呈现“宁波蓝”，还受益于气象因素。“春节期间，我市持续受到来自东南风或偏南风的影响，使海上大量的新鲜空气涌入宁波，利于污染物的稀释、扩散。”

记者 林伟 通讯员 陈晓众 范奕齐

婚约纠纷中恋人相处时间平均只有6个月

## 不是所有赠与都叫彩礼

昨天是情人节，可能再不久，不少恋人就将步入婚姻的殿堂。订婚彩礼，是宁波的习俗，也是婚姻中容易发生纠纷的环节。昨天，慈溪法院发布了近4年来婚约财产纠纷案件的调研，热恋中的男女或是双方家长都可以看看。

### 平均彩礼在11.88万元

去年6月，慈溪法院受理了一起婚约财产纠纷，起诉的是一对办了酒席还没来得及领证的新婚夫妻。

夫妇俩都是80后，2014年10月经人介绍认识，1个月后就订婚了。

订婚前，男方托介绍人给女方下了48万余元的聘金，“包括价值3万余元的钻戒和金器。”男方说。

女方实际收了16万余元和一枚钻戒，其余的30多万元通过介绍人退回，至于金器，女方称没收到过。

去年2月，两人摆婚宴后同居，但实际共同生活不到4个月，就因为琐事产生矛盾。女方说主要原因是男方不愿意领结婚证，但男方不承认。去年6月，男方以婚约财产纠纷为由，将女方告上法庭，要求对方返还聘礼和金器首饰，女方不愿意。最近，

慈溪法院以婚约关系解除为由，判决女方返还聘礼13万元以及钻戒一枚。

慈溪余姚地区的彩礼金额，在宁波具有一定的代表性，慈溪法院统计了2012年以来50多起婚约纠纷案件发现，涉案返还的彩礼平均金额在11.88万余元，涉案的恋人从相识至订婚的时间，平均仅为6个月。

“纠纷的原因之一是相处时间太短，约7成涉案男女都是相亲认识，介绍人在介绍双方情况时往往夸大优点，隐瞒缺点，而双方经过短时间的相处即匆忙订婚，可能并未考虑清楚，为日后纠纷埋下隐患。”慈溪法院一名法官说。

### 哪些赠与算彩礼？

值得关注的是，产生纠纷的男女或者说两个家庭，对于什么样的赠与属于彩礼，认识上有巨大偏差的。

由于《婚姻法》及相关司法解释对此没有明确规定。男方起诉时，往往把恋爱过程中所有给付女方的财物都视为彩礼，但女方只认可男方给付的大宗金钱，至于给付的财物等，如果并非主动索取，一般认为是赠予。

法官说，到底哪些赠与算彩礼，这也是司法实践中的一个难点。目前法官们多认为彩礼

是附解除条件的赠与，一旦男女双方当事人婚约被解除，赠与彩礼的缘由消除，受赠人应当将彩礼返还给赠与人。

“因此彩礼应当至少具备两个条件：一是基于当地风俗习惯，并以订立婚约为前提条件和基础。如果男女双方没有婚约，或当地没有给付彩礼的风俗习惯，那么双方之间发生财物给付行为就不是彩礼，而是一般的赠与行为。二是彩礼的价值按照当地生活水平属于数额较大。如果给付的是价值较小的物品或少量现金，比如见面礼，目的在于增进感情，则不能认定为彩礼。”

### 法官会判怎么还？

调研中称，很多地区彩礼返还的习俗是，女方悔婚的全部返还彩礼，男方悔婚的女方不再返还彩礼。但在司法实践中，则未必如此。

法官说，关于彩礼返还数额，司法实践中遵循的原则是，若男女双方未共同生活的，一般以查实的数额，判决女方全额返还。但是对男女双方已经共同生活的，法院一般酌情判决女方部分返还。对于具体返还的比例、金额，则由法官根据男女双方共同生活的时间长短，其间生活费用的来源、双方开支情况等自由裁量。记者 胡珊 通讯员 孙巍栋

## 快递收派逐渐恢复正常

记者昨日从宁波几家大型快递公司了解到，他们在这两天将逐步恢复正常寄递。

天天速递和“三通一达”相关工作人员表示，昨天员工的到岗率基本在五成以上。为了提高到岗率，各大快递企业采取了不同的方式。例如中通承包了两辆客车，分别前往河南、安徽等地接送员工返回宁波上班。

宁波申通海曙区域负责人表示，初七初八到岗的员工，公司会给予报销来回车费的奖励，还可以拿到一份“开业红包”，“也有部分员工要到正月十五后返工，因此在运力与时效上，可能还会受到影响。”他说。

顺丰速递在春节期间提供正常服务，但要收取每单10元的节假日服务费。从昨天起，这笔额外的服务费将不再收取，另外快件量也逐日上升。

从市邮政管理局统计数据来看，春节7天长假，我市快件的收件数与派件数分别是15万与6.2万。这个数字远远少于平常日子的收派件量。

昨天，记者在淘宝等电商网站看到，不少电商已在主页上挂出了“店铺恢复营业”“店铺休整结束”的标识。由于这些网店在春节期间采取只下单不发货的模式，因此春节过后，快递业务将出现一轮小高峰。

“春节期间，宁波地区的电商件量一天最多只有百来票，昨天收到的电商件已经达到1万多票了。”宁波中通速递负责人管成中说。宁波申通海曙区域负责人陈经理则表示，像望湖市场多数店铺习惯在年初十之后开工，因此大批快件量还要再等一等。

记者 余婧婧

## 宁波将推39场招聘会

昨日，宁波市人力资源市场火热开市。本场招聘会共有53家企业参会，推出岗位377个，需求人数1578人，招聘会吸引了500余人进场洽谈。从昨日起，至3月底，中国宁波人才市场将推出39场各类招聘会。其中，综合性招聘会13场、劳务技工专场招聘会5场、春季大型招聘会8场、中高级人才洽谈会10场、金领人才洽谈会2场。第27届高校毕业生供需洽谈会将于2月19日在国际会展中心举办。另外还将分别赴杭州、湖州、合肥3地举办校园招聘。

春节后第二场招聘会将于2月17日在人力资源大厦举办，目前已已有宁波欧琳厨具、宁波得利时泵业等100余家企业报名参会，推出岗位660余个，需求人数2400余人。

记者 鲍云洁 通讯员 任社